



编者按

10月27日起,缅北多地爆发激烈战事。这一背景下,在一墙之隔的中国边境城镇又是怎样一番景象?人们的生活有无受到影响?齐鲁晚报·齐鲁壹点三位特派记者于悦、夏侯凤超、李梦瑶深入中缅边境,讲述战火旁这些城与人正在发生的真实故事。

本报特派记者直击缅北战火旁的云南瑞丽—— 一座中国边境小城的平静与从容

文/片

齐鲁晚报·齐鲁壹点特派记者
于悦 夏侯凤超 李梦瑶
11月9日发自云南瑞丽

一墙之外,战火纷飞;一墙之内,安稳从容。缅北战火旁的中国边境小城瑞丽,繁忙景象依旧,城市如常运转。但这里的人和故事,又仿佛发生着一些变化。

“唯一的牵挂就是身在缅甸的妹妹”

11月9日,瑞丽口岸边检站,不时有人进进出出,站前的广场上,一场“消防宣传月”活动刚刚结束,人流散去。乘坐旅游大巴前来的游客一批又一批,走到广场上与国门合影留念。

作为中缅边境口岸中,人员、车辆、货物流量最大的口岸,瑞丽口岸历来繁忙。一墙之外的缅北战事,仿佛对这里的人和事并没有太大影响。

紧挨着瑞丽口岸的国门珠宝城里,刘霞正在不时向来往的游客兜售她的翡翠手镯、手串、挂件。翡翠是这座珠宝城乃至整个瑞丽最具代表性的物品。

这里的翡翠,原材料多是来自缅甸。刘霞说,他们有固定的供应商在缅甸,在当地收了原石之后发货过来。然后再加工成挂件或首饰。

“最近因为缅北战事,运输的成本上涨了,缅甸当地挖翡翠原石的工厂也停工了。”刘霞说,因此她最近没有再进货,卖的也都是以前的存货。

刘霞一家人都从事玉石生意。她的妹妹在缅甸做翡翠直播带货,老公也往来于中缅做翡翠原石运输。但随着缅北战事燃起,当地的部分物流运输中断,生意多少受到了影响。

刘霞说,妹妹去了缅甸一年多,每隔三个月回来办一次签证。行情好的时候,一年能赚上百万元甚至更多。战事发生后,妹妹目前在缅甸仰光的一家宾馆里住着,同时做直播带货。“人目前还算安全,但即便卖出去了,当地的物流也是个问题。”

除了对翡翠生意有些影响,对于目前一墙之外的缅北战事,刘霞显得很“淡定”,“不管国境线外如何,我们这里是很安全的,大家也没有因为那边有战乱而过度担忧。”对刘霞而言,唯一牵挂的就是身在缅甸的妹妹。

“没什么可怕的,因为在中国这边”

瑞丽口岸对面的城市是缅甸木姐,这里的缅甸人多为傣族和景颇族。

在瑞丽口岸大门一侧,或许是站了太久,不少缅甸的孩子、女人和年轻人席地而坐,他们没有太多交流,身旁是四五个满当当的编织袋或行李箱。



缅甸人正用小推车、摩托车拉着货物排队通过口岸。



一些缅甸货车等待通过瑞丽口岸。



瑞丽口岸边检站前广场上,一场“消防宣传月”活动刚刚结束。

“夏雨瑶”的奔赴

策划了许久,我们——“大明湖畔的夏雨瑶”于8日中午登上飞机,开始了“直击中缅边境”之行。

夏侯凤超、于悦、李梦瑶,三个人各取一个字儿,被同事称为新组合出道:“大明湖畔的夏雨瑶”。出发之前,报社的领导们都对这次报道很重视,反复叮嘱,让我们一定注意安全。毕竟关于缅北的传言不少,这座边境小城,现实情况究竟如何?

经过6小时辗转飞行,我们深夜抵达云南芒市。第二天天刚蒙蒙亮,便搭早班车赴瑞丽,这座“翡翠之城”终于来到了眼前。

在瑞丽,一墙之外就是炮火连天的缅北地区,特别是果敢老街、勐古等地冲突激烈。来之前,我们曾以为这儿的人与我们一样,忐忑地面对未知的明天,焦虑地等待口岸正常通行。但来了以后,我们看到了繁忙如常的口岸,看到了来来往往的游客,似乎与我们想象的不太一样。

听着入境过来的缅甸人讲述着战火下的故事,我们感叹着和平珍贵的同时,也深切感受到了祖国的强大。你看,大金塔大银塔依旧灯火通明,瑞丽口岸前仍有不少人打卡拍照,这座城市比我们想象中要更加从容。

齐鲁晚报·齐鲁壹点特派记者 于悦 夏侯凤超 李梦瑶 11月9日发自云南瑞丽

记者手记

着一个大箱子,车座再放上用绳子缠好的货箱,两个竹竿一固定,一辆车就能装300斤。阿强说,像他这样的送货员,在瑞丽口岸有上百个。

瑞丽口岸连接两国,有时候甚至不需要摩托车,来进货的缅甸人,一辆小推车就能成为两国贸易的工具。口岸附近,不时有拉着罐装饮料、瓶装水的小推车,被捆绑得紧紧的,排队等着过口岸。

最近,缅甸人大多是来进蔬菜、鸡蛋等生活用品的。“虽然缅北有战事,但是边境贸易依旧,生活还要继续。”阿强说,缅北战事让必要的生活品都成了稀缺品,什么都不如活下去重要。

阿鑫经营的超市就在瑞丽口岸的中缅街,来来往往的缅甸人在此进货、休息。阿鑫说,前段时间,大批人在这里买鸡蛋、食用油,根本供不应求。

中缅之间的贸易,促生了周边一系列产业。连接两国贸易的电动车也成了热销品,瑞丽口岸附近,走两步就能看到专卖店;大多数饭店门牌上,都标注着中缅两国语言,缅甸小吃也成了瑞丽特色。

“不过,最近来往口岸的人少了很多。”阿强说。

“我不知道会在瑞丽停留多久”

“这个星期,过来找亲戚避难的越来越多。”一位在此等活儿的出租车司机说,有人坐车,他们就送过去。

从木姐来的阿花抱着弟弟正坐在地上愣神,旁边的母亲身上还背着一个小弟弟,还有一个年纪大一点的弟弟跟在身边,他们正等待着生活在中国的亲戚来接,由于阿花上学学过汉语,能简单沟通上几句。

根据阿花的描述,从缅甸木姐到南坎一路都在打仗。“对面就是我的祖国,但我的国家给不了我们安全感。”阿花说这句话时,眼睛望着缅甸的方向。

根据网上流传的缅甸木姐口岸的现场照片,警戒线后面挤满了人。不少缅甸居民在那里支起帐篷,躲避战火,或许他们认为挨近中国国境更为安全。

网友“华裔小唤”自战火开始后,就一直在微信上更新边境情况,她在中国瑞丽生活,而父母就在另一侧的缅甸。“有一天战事从晚上11点一直打到次日天明,震耳欲聋的枪炮声,父母一晚都没睡。他们不愿离开家园,说要是离开家里,鸡鸭怎么喂……”

网约车司机易师傅家住国线旁的一个小寨子。“我们站到板凳上,就能看到对面的战火。先是哐的一声,然后山头冒起白烟,不时有炮弹声传来。”易师傅说,“倒是没什么可怕的,因为我在国这边。”

“边境贸易依旧,生活还要继续”

作为中缅最大的陆路口岸,瑞丽口岸在滇缅贸易中占比约七成。口岸见到最多的,还是载着货物往来交易的缅甸送货人。

小城实在繁忙,不少缅甸牌照的摩托车、电动车上午来扫货,下午再从口岸返回缅甸。不过,来时还单枪匹马的一人一车,回缅甸的时候,已经载着一百多公斤货物了——

阿强就是其中一员。今年30岁的阿强刚做两地的送货员没多久,一辆摩托车、两根竹竿,就是他谋生的行头。摩托车两边各挂

来中国躲避战火的缅甸人也希望自己能早点回家。瑞丽口岸前,15岁的缅甸女孩阿花还在跟母亲一起等亲戚来接,“我不知道这次会在瑞丽停留多久,但我希望能够早点回家。”

刘霞也盼望着自己的生意能够回到从前。靠着翡翠吃饭的一家人,希望缅甸的翡翠新料能快些来,多做些漂亮的款式,能够从瑞丽带到全国各地。

中国的边境小城瑞丽也在等着这一天。

(文中采访对象均为化名)